

VASÁRNAP

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI KÉPES HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

BUDAPEST, V., BÁTHORY-UTCA 24. SZÁM.
(„Falu” Magyar Gazda és Földműves Szövetség.)
Telefon: 155—82.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP

Előfizetési díjak, a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Rádiós gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: Éves ár 4, félévre 2, negyedévre 1 P.
Intézményeknek és jogi személyeknek egy évre 20 P.

Budapest, 1936.

XVII. évfolyam, 14. szám.

Április hó 5.

Gereblye

A római találkozásról ma már az egész világsajtó elismeri, hogy mind Magyarországra, mind Ausztriára nézve gazdasági és politikai szempontból egyaránt komoly előnyöket biztosít. Ezek a kis országok az új hatalmi csoportban a közép-európai politika el nem hanyagolható tényezőivé váltak. A csiszolmány tehát nem sikerült Magyarországot politikailag elszigetelni; Ausztriának a római paktumban való részvétele azt jelenti, hogy a maga biztonságát és érdekeit nem hajlandó a kizárólagos védelmére bízni. Magyar szempontból a római szövetség kiméltetése még jelentőségesebb tény és megerősít bennünket az eddig követett külpolitikai helyességében. Gömbös Gyula miniszterelnök római utja azonban ezenkívül gazdasági téren is számottevő eredménnyel járt: buzánkkal immár nem kell többé hazánál és nem szorulunk ezután arra, hogy bármilyen kényszereladást rendezzünk a magyar földnek ezzel a drága kincsével. A gazdasági élet kedvezően itéli meg a miniszterelnök utjának eredményét, amit bizonyít az, hogy a gabonaföldesek szilárd irányzat alakult ki, jóllehet erre a világipec helye okot nem szolgáltatott.

A tavaszi mezőgazdasági kiállítás kapui beszárították, miután az utolsó állalat és gépet is elszállították onnan. Ezen a kiállításon érdemes egy kicsit elgondolkozni. A magyar föld nagyszerű termőereje, pirosváza a gazda tudásával, szorgalmával és tudátszerződéssel, késztetéseivel olyan eredményeket hozott létre, amelyek díszre válnának nálunknál jóval előzhaladottabb államok mezőgazdaságának. De mindjárt felmerül bennünk a kérdés: ha a magyar akarat és tehetség ilyen nagyszerű tudatokat, miért kell mégis az ország nagy részének olyan elesett állapotban élni, amely igazán nem méltó a kiállításon bemutatott magas színvonalhoz. Mert, sajnos, amit ott láttunk, az inkább csak kivétel, mely arra mutat, hogy így, vagy ehhez hasonlóan lehetne az egész országban, ha... És ez a „ha” szomorít el bennünket, ez nem enged, hogy egész szívvel örüljünk a kiállítás tagadhatatlanul szép sikerének.

Javulást! Ezt halljuk, ezt olvassuk mindenfelé. A gazdasági élet vizsgálódásával foglalkozó intézmények jelentése, kereskedők, iparosok, érdekeltségi bizottságok nyilatkozatai mind arról tanuszkodnak, hogy tudatunk a világ mélypontján, a

közönségben felébredt a vásárló, fogyasztó kedve, tehát a hét szikre esztendő után immár észrevehetőek a fellendülés első biztató jelei. Lehet, hogy ebben a bizakodó hangulatban egy kis része van az első tavaszi napnyugornak is, amelynek hatása adal a legelcsereidtebb ember sem tudja kizárni magát. De nem vitathatjuk, hogy a tények is bizonyos javulást mutatnak. A gazda mintha kevesebbet panaszkodnék és itt-ott elismerné, hogy a multtal szemben valóban ked-

vező változás észlelhető. Nincs okunk azonban arra, hogy túlságosan hangosan dicsekedjünk ezzel. Különösen legyünk tartózkodók a mezőgazdasági terén. Itt bizonyos rétegekben még nagyon messze vagyunk az érzelhető javulástól. Sőt, mintha némi visszahátréplés mutatkozna a fellendülés első jeleinek. Gondoljunk a mezőgazdasági munkásságra, amelynek nincs eladni való gabonája és állata, ellenben kémtelen jóval magasabb árat fizetni a kenyéért és a

kenyérhez valóért, mint azelőtt. Illetve csak fizetne, ha volna miből. Mert a munkabérek egyetlen fillérrel sem magasabbak, a munkaalkalom növekedését sem érzik, annál inkább a magasabb létfenntartási költségeket. Attól tartunk, hogy jó időbe telik még, amikor a javulás hulláma ehhez a legjobban megviselt, agyongyötrött népréteghez is eljut. De így is csak akkor, ha ezt a folyamatot komoly és mélyreható intézkedések fogják szüntetni.

Végleges rendezést a földreform- és a FAKSz-terheknél!

A Falu-Gazdaszövetség március hó 31-én, délután 1/2 órákor, Báthory-utcai székházában igazgatóválasztmányi ülést tartott.

Az ülésen a Szövetség vezetősége részéről megjelent: Mayer János ny. miniszter, elnök; Krády Béla ny. miniszter és Schandl Károly dr. ny. államtitkár (árszónok); Krády Ferenc ügyvezető-alelnök; a választmányi tagok sorából: Bodó János, Bodor Antal, Bokor Ervin, Both Dezső, Csákvári István, Csiszmadia András, Dising Miksa, Farskassalvi Ferenc Géza, Horváth Géza, Láng József, Kálmán Károly, Kolman István, Mutschbacher Emil, Nagy Sándor, Örfy Imre, Pócs István, Rubinek István, Schramkó Kálmán, Szabó Sándor, Széchenyi Károly gróf, Tómeságyi Gyula, Wanke Gusztáv és Wüschner Frigyes; a tisztviselők részéről: Teólyos István dr. ügyvezető-igazgató és Szekeres László dr. h. igazgató; a Választmány részéről pedig Mayer Emil szerkesztő.

Mayer János elnöki megnyitójában részletesen felsorolta mindazokat a sürgős feladatokat, amelyeknek megoldása nagy mértékben enyhítené a falvak népének súlyos helyzetét, majd elnöki bejelentésével tett. Ezután Krády Ferenc ügyvezető-alelnök és Teólyos István dr. ügyvezető-igazgató beszámolt a Szövetség széleskörű munkásságáról. A választmány a beszámólót helyeslően vette tudomásul.

Most Schandl Károly dr. ismertette az 1920-as földreform során földhözjutottak terheinek ügyét, amelyet időszerűen tesz az a körülmény, hogy a pénzügyigazgatóságok tömegesen hozzák a kimozdítási határozatokat a nemfizetők ellen és ez természetesen nagy nyugtalanságot okoz az érdekeltek körében.

Ennek a kérdésnek szociális, birtokpolitikai, pénzügyi és általános politikai hatása van, emellett nagy nem lehet ehhez sürgetni a megoldást. A kormányknak keresni kell az amerikai hitellezőkkel való kiegyezést, utána pedig nyomban le kell szálítani a földnek a multban túlságosan magas megállapított vételárát, amit természetesen a törlesztő-részeket

mértánys csökkentése követne. A probléma másik oldala: a FAKSz-kötelezők rendezésének szükségessége. Azoknak jelentős része, akik a multban ebben a kölesben részeselek, mind nehezebben tud eleget tenni kötelezettségének. Ha azonban a husz évek törlesztési időt 25—30 évre emelnék fel a kormány, úgy a jelenlegi évi 110 pengős törlesztő-részletet 70—75 pengőre lehetne csökkenteni, ami komoly könnyebbséget jelentene. Az új rendezés után pedig a kislakás-építési szövetkezetek ismét abba a helyzetbe kell hozni, hogy új kölcsönöket folyósíthasson, hiszen

a földreform során kiosztott 260.000 házhelyből 150.000 még nincs beépítve.

Schandl Károly dr. nagy tetszéssel fogadott előadása után a választmány elhatározta, hogy felterjesztéssel intézi a kormányhoz ebben az ügyben.

Ezután Wüschner Frigyes, a Hangya vezérigazgatója, vázolta azt a sokrétű tevékenységet, amelyet a Hangya végre az értékesítés terén a közelmúltban alakított két szövetkezet (tojás, baromfi-, toll-, méz-, háziipar-, termény-, zöldség-, gyümölcs- és állatértékesítő szövetkezet) segítségével.

E szövetkezetek akármelyikének tagja lehet bárki, aki az évi 2 pengős üzletért megfizeti.

A csatlakozáshoz valamennyi kistermelő elsőrendű érdeke fűződik, hiszen a szövetkezeti értékesítés révén a falusi gazda is részesülhet az exportnál elérhető jobb árakban és az év végén adandó értékesítési visszatérítésben. Végül az előadó felfedte azoknak a sorozatosan megismétlődő támadásoknak rugóit, amelyek a szövetkezetek munkásságát kisérik és a jövőre is kérte a Szövetség hathatós, nem nélkülözhető támogatását.

Horváth Géza, Széchenyi Károly gróf, Krády Ferenc, Örfy Imre és Csákvári István hozzászólása után Mayer János elnök köszönetet mondott az értékes előadásért és biztosi-

totta a Hangyát arról, hogy a Falu-Gazdaszövetség minden rendelkezésére álló erejével a falvak érdekeit szolgáló szövetkezeti mozgalom oldalán áll.

Végül Szekeres László dr. h. igazgató előadása alapján a választmány felhatalmazta az elnökséget arra, hogy

a kistüstön fött szesz illetékének 50 százalékos csökkentését kérje az illetékes tényezőktől.

A választmányi ülés ezzel véget ért.

Hazaérkezett a miniszterelnök

Gömbös Gyula miniszterelnök, aki olaszországi tartózkodását az ottani újabb gazdasági, közművelődési és katonai intézmények tanulmányozására is felhasználta, március 29-én, vasárnap délután érkezett vissza feleségével és szűkebb kísérelével együtt Budapestre. Kánya Kálmán külügyminiszter már két nappal előbb megérkezett. Amilyen meleg és ünnepélyes volt a miniszterelnök római bucsuztatása, olyan ünnepiesen és tuláradó szeretettel fogadták itthon a fővárosban is. Fogadtatására megjelent a magyar politikai és közelet minden számottevő kitűnősége és a főváros polgárainak ezreke rugó tömege. Az üdvözlő beszédet a fogadtatásokról Irányi Béla, a Nemzeti Egység Pártjának elnöke mondotta. Gömbös Gyula válaszában, melyet rádióan is továbbítottak, meghatóan köszöntö meg az üdvözlést, majd rámutatott a római megégyezés jelentőségére. A Rómában kötött szerződésnek még szorosabba fűzték a három nemzetet s előrelátólag nagy mértékben elősegíthetik az igazi béka megszületését, ami csak az igazság jegyében bontakozhatik ki. Igen nagy megnyugvást keltett a miniszterelnöknek az a kijelentése is, hogy a magyar buza jövőjét sikerült ismét biztosítani.

VÁSÁR ÉS PIAC

Fővárosi árak március hó 31-én. GABONATÖZSDE.

Készárúpiac. Buzsa: tiszta 77 kg 18,70... 17,78 kg 18,85-17,75... 80 kg 20-23,74...

Vetőmag. (Mauthner Ödön magtermelés és megkereskedelmi r. heti jelentése.) Repénagómból megbízható tételek csak korlátozott mennyiségben állnak rendelkezésre.

Budapesti I. Vasárnap, IV. 5.: 9.30: Hírek. 10:00: Református istentisztelet. 10:15: Újságolvasás.

Cirokszak. Úradalmi prima takaró száma 31-32,50... 32,50... 31... 31,50...

Vágómarha. Bika, magyar II. 46-56, bika, tarka I. 63-64, II. 50-62... 46-48, ökor, magyar I. 90, II. 45-87...

Juhárak. Kifejlesztett megelőző prima, fiatal állatok, darabonként 1 kg szuliban 48-54 fillér...

Baromfi és tojás. Előbarnított: Tyúk 2,20-4, csirke, udonság 2-3, csirke.

sülttel való 2,20-3,50, keppan 4-5 pengő drb-ja. Csirke, sülttel való 3-4, keppan 2-2,40, rucsa, hízott 2-2,40...

Vad és vadus. Szarvascomb 2-2,20, gerinc 3,50-4, lapocka 1,20-1,60...

Zöldes. Ségvárgrá 16-20, petrezselyem 16-20, zeller 24-30, kalarabé 20-32...

Gyümölcs. Alma, nemes 2-2,60, köbözött 2,20-2,50, dió, keményhüvelyű 3,80...

Bar- és szeszpiac. A lanyhaság to-kafelemben, különösen a nagyobb ur-

dalmak részéről piacra került árut fel tudná venni. Árak: kistermelőknél 2-2,20, uradalmaknál 2,20-2,60...

Papiac. A bústapiac forgalma megseppent. Bükösházból 322-325, bükösdorog 246-252, gyertyánhaszab 286...

Idegen pénzeket vételi és eladási ára március hó 31-én. Az eafő száma azt az összeget jelenti, amelyet kapunk a bank...

RÁDIÓMUSOR

Stark Sándor előadása. 20.30: Szaloncse. 21.30: Hírek. stb. 22.15: Operaelőadás. 00.05: Hírek.

SZERDA, IV. 8.: 12.05: Cigányzene. 13.30: Hangszemek. 16.15: Diákfróra. 17: „Csevegés a cseregezőről”.

CSÜTÖRTÖK, IV. 9.: 12.05: Németh Anna zongorázik. 13.30: Énekelvény. 16.15: Husvét ételek. Vizvári Marisla előadása.

PÉNTEK, IV. 10.: 8.45: Hírek. 9: Ref. istentisztelet. 10: R. k. istentisztelet. 11.15: Ev. istentisztelet. 12.30: Hangszereny. 14: Hangszemek.

SZOMBAT, IV. 11.: 12.05: Hangszereny. 13.30: Szaloncse. 16.15: Magyar falatásig, magyar nagyszózat. 17: A magyar nyelv.

Budapest II.

Vasárnap, IV. 5. 15: Mit úzen a rádió? 15.15: Cigányzene. 16.20: Hangszemek. 18: Előadás. 20: Hangszereny Sopronból.

Vásárok jegyzéke

Vasárnap, IV. 5. Állat- és kirakodóvásár: Alpár (bizonytalan), Fülöpudvar, Kiskundorozsma.

Hétfő, IV. 6. Állat- és kirakodóvásár: Bakfartarháza, Balassagyarmat, Eresz, Fejérgyarmat.

Kedd, IV. 7. Állat- és kirakodóvásár: Egergyű, Eresz, Nagycsók, Nagykanizsa, Nemesbénye.

Szerda, IV. 8. Állat- és kirakodóvásár: Alsómédi, Lent, Mórtyóg, Ló, marha- és kirakodóvásár: Mike, Szakály, Zalacszentgrót.

Csütörtök, IV. 9. Állat- és kirakodóvásár: Csepreg, Edelény, Kaposszekcső, Pátka, Állatvásár: Dövecsér, Mezőnyéved.

Péntek, IV. 10. Ninosen údsár. Szombat, IV. 11. Ló, marha- és kirakodóvásár: Tab (bizonytalan).

KISHIRDETÉSEK

Díj: egy szó 10 fillér, legkisebb hirdetés 10 szó. Helyettesítő díj: egy szóval több: egyébként 15 szög terjedő hirdetés dímentes.

SZÓLOJTVÁNY

Ózsi szedész, gazantalt, fajliszta pozsonyi szőlővesztésére, egy pengő. Ózsi Zoltán 5. 101 fűtőház, és szállítható, közpénzes, 4500: Iszaki sárfehér S: Kordinka 650 pengő.

ELADÓGEPEK

O. A. G. levegőporlasztószőm. gyűmölcspermetezővel és kömportörővel, és lapra hajtóval, azonnal igénybevevő részletes leírattal. O. A. G. mechanikai laboratórium, Budapest, Rákóczi ut. negyven.